

# 简 报

2009 年第 8 期（总第 43 期）

北京大学汉语国际推广工作领导小组办公室编印

2009 年 5 月 29 日

## SSAT 孔子学院中方合作学校联合体成立

5 月 20 日，来自北京、天津和承德的 11 所中学校长齐聚北大附中，参加在这里举行的英国 SSAT 孔子学院中方合作学校联合体成立大会。中



国国家汉办赵国成副主任、北京大学张国有副校长、北京大学汉语国际推广工作领导小组办公室张秀环主任和英国 SSAT 孔子学院理事长吉静宜（JENNY JUPE）女士、

SSAT 孔子学院院长杜可歆（KATHARINE CARRUTHERS）女士出席会议，共同见证了 SSAT 孔子学院中方合作学校联合体的正式启动。

北大附中前任校长、中国国家汉办特聘专家、SSAT 孔子学院中方理事、北京大学教育学院康健教授代表北大附中组织召开了这次盛会。会议由北大附中外事办公室主任祝会清主持。张国有副校长、赵国成副主任和吉静宜女士先后致辞，向联合体的成立表示了祝贺，并充分赞赏这样一个以中学为主体的联合体在汉语国际推广，开展中英学校之间的交流与合作方面发挥的积极作用，同时鼓励联合体开展更多的工作，有效地支持英国孔子课堂的发展，并在双方的交流与合作中达成共赢。

之后，在康健教授的主持下，中方合作学校联合体召开了第一次理事会。经过北京大学和汉办的批准，康健教授就任中方合作学校联合体理事长。理事会选举天津南开大学附中的邢维静校长为副理事长。随后，各位校长在“英国 SSAT 孔子中方合作学校联合体备忘录”上庄严地签字，标志着 11 所学校将携手并肩，一同加入到汉语国际推广和中英学校交流与合作的队伍中，并为此尽最大努力做出应有的贡献。

2007 年 7 月，北京大学与英国专长学校联合会签署了共建孔子学院的执行协议，北大附中与北京大学一起，积极参加孔子学院的建设工作，已经在英格兰地区建立了 12 所孔子课堂，成为向周边地区辐射和推广汉语的基地。根据孔子学院发展的需要，中方合作学校联合体还将继续吸纳有意与英国孔子课堂建立友好联系的中方学校。

附：参加联合体的 11 所学校名单

北京：北大附中、101 中学、人大附中、北京市第 15 中学、北京市第 25 中学

天津：天津中学、天津南开大学附中、天津新华中学、天津大港油田一中、天津大港油田四中

河北：承德县一中

（北大附中供稿）

## 巴特沃斯夫人访问 SSAT 金斯福德孔子课堂

5 月 18 日，英国专长学校联合会孔子学院位于伦敦东部的金斯福德孔子课堂迎来了一位贵宾——巴特沃斯夫人（Lady Butterworth），lady 是女王授予的称号。

巴特沃斯夫人是第一次到金斯福德学校访问，学校为此做了充分的准备，因为巴特沃斯夫人不仅要了解金斯福德学校的整体情况，还特别要了解学校的汉语教学情况。她不仅上了一节汉语文化课，动手做了剪纸和编

花结,还观看了汉办教师杨小洋和马燕传授给学生的藏族民族舞蹈和太极扇表演。当得知在校学生上汉语课的人数为 150 人左右,而全校学生人数为 1500 时, 帕特沃斯夫人认为比例还可以再提高, 这对金斯福德学校的汉语教学提出了更高的要求, 校长和汉语教师感到责任更重了。

## 中国珠算在 SSAT 孔子课堂大放光彩

金斯福德的数学老师在观摩了陕西省学生的珠心算表演后, 被中国这一古老的发明而折服, 萌发了用中国珠算帮助英国学生学习数学的想法。

4 月 27 日, 汉办派遣教师尚菲前往伦敦进行珠算教学活动。怎样让英国



学生理解抽象的珠算口诀是很有挑战性的, 在备课阶段, 尚菲得到了一位数学老师的帮助, 了解到了 GCSE 数学教学的情况, 用凑数的运算方法 ( $2+3=2+5-2$ ) 帮助学生理解珠算的计算过程。在杨

小洋和马燕老师的帮助下, 尚菲出色地完成了对金斯福德师生 4 个小时的珠算培训。大部分 7 年级的学生在仅仅 1 个小时的课程里, 学会了运用算盘做简单的加法运算, 更从一个侧面了解到了中国文化的博大精深。通过培训, 英国的数学老师心悦诚服地认可了将中国算盘运用到教学的可操作性, 同时也认可了珠算是开发学生智力、训练孩子心灵手巧的好方法。

(专长学校联合会孔子学院供稿)

---

报: 北京大学书记、校长

发: 北京大学汉语国际推广工作领导小组成员、党办校办、信息办